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KERESD A KEMIAT!

A megoldasokat 2018. aprilis 3-ig lehet feltolteni, vagy postara
adas utan regisztralni a kokel.mke.org.hu honlapon keresztiil.

A postacimiink: KOKEL Keresd a kémiat, ELTE Kémiai Intézet, 1518 Bu-
dapest, Pf. 32.

7.idézet

»[-.] nos, bardtom, ha besétdl a szobdmba egy ur, akibél csak gy drad a
jodszag [angol eredetiben: a jodoform szaga], és akinek eziistnitrdttdl fe-
ketéllik a jobb mutatdujja, rdaddsul a cilindere is kidudorodik oldalt, mert
siettében odadugta a sztetoszkdpjdt — nos, ha mindezekbdl a jelekbdl nem
jénnék rd, hogy az illeté gyakorlé orvos, hdt nagy szamdr volnék.”

(A. Conan Doyle (Takdcsy Gizella ford.): Sherlock Holmes kalandjai - Bot-
rdny Csehorszdgban)

Kérdések:

a) Manapsagajodot fert6tlenitésre egy érdekes kiszerelésben hasznal-
juk: Betadine® néven. Mivel van itt kotésben (komplexben) a jod?
Milyen csaladba sorolhat6 ez a kiséré molekula? Rajzold fel a mole-
kula jellemzd részletét! Milyen el6nyei vannak ennek a kiszerelés-
nek az alkoholos oldathoz (jodtinktdrahoz) képest?

b) A jodoformot antiszeptikus hatasa miatt sebkezelésnél hasznaltak.
Milyen szinti a jodoform? Ird fel a jodoform 6sszegképletét! Rajzold
fel a molekulat!

c) Aszerves analitikdban milyen funkciés csoportok ill. molekularészlet
kimutatasara szolgal a jodoform-reakci6? Nézz utana, hogyan kell
végrehajtani! Mi a két reagens? Ez a kémcsoreakcié tobb 1épésben
megy végbe. Ird fel az egyes 1épések reakciéegyenletét!
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d) Dontsd el az alabbi vegyiiletekrdl egyenként, hogy adja-e a jodoform-
probat!  formaldehid, aceton, etil-metil-keton, ciklohexanon, eta-
nol, 1-propanol, 2-propanol

e) Az eziist-nitrat szintelen. Mit6l fekete mégis Dr. Watson ujja? Mivel
lehetne lemosni? Irj harom iont vagy molekulat, melyekkel az Ag*
komplexet képez! Ird fel a komplex ionok képletét is! Az eziistionok-
nak antiszeptikus (fert6tlenit6) hatasa van. Keress két olyan ter-
mékcsoportot, mely eziistionokat tartalmaz e célbél!

(Horvath Judit)

6. idézet

»[-.] Holmes feltépte az ajtot, beszaladt, de egy szempillantds miilva meg-
int kijott, és a szdja elé tartotta a kezét.
- Széngdz! - kidltotta. - Vdrjunk. Ki fog tisztulni.
Benéztiink, és ldttuk, hogy a szobdban egy hdromldbi réziistbél halvdny,
kékes ldng csap fel. [...] Rettenetes, fojté gdz dradt ki a nyitott ajton, fuldo-
koltunk, hordgtiink téle. Holmes felszaladt a lépcsé legtetejére, hogy friss
levegét szippantson, aztdn berohant a szobdba, kinyitotta az ablakot, és a
réziistot kihajitotta a kertbe.
- Egy perc milva bemehetiink - mondta lihegve, mihelyt ujra kint volt. -
Hol van gyertya? Odabenn nem nagyon tudndnk még gyufdt sem gyujtani.
[-]
Berohantunk, kirdngattuk a megmérgezett embereket a szobdbdl. Mind a
kettdjiiknek szederjes volt a szdja, puffadt, s6tét az arca és diilledt a szeme.
Eszméletlenek voltak.”

(A. Conan Doyle (Katona Tamds ford.): Sherlock Holmes emlékiratai -

A gérég tolmdcs)

Kérdések:

Tanulsag mara: Faszenes grillt sose szabad zart térben (pl. gardzsban)

hasznalni!

a) Mit hivtak széngaznak? Mikor képzédik?

b) Miért mondja Holmes, hogy bent nem tudnak meggyujtani a gyer-
tyat? Tanacsos volt-e egyaltalan gyertyat gydjtaniuk? Mi torténhe-
tett volna? Mennyire helytall6 a tlinetek leirasa?
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c) Sherlock Holmeséknak nem allt rendelkezésiikre gazalarc. Milyen
anyagbdl (egy kémiai anyag!) kell lennie a sziir6betétnek ahhoz,
hogy ,széngéz” ellen hatékony legyen?

d) Ha Osszevetjlk a ,széngaz” és a ,mustgaz” slirliségét a leveg6ével,
mit allapithatunk meg? Melyik esetben ,jobb a leveg6” a ,1épcsé te-
tején” (egyetlen zart légteret feltételezve)?

(Horvath Judit)

Megoldasok

3.idézet

a). Atomreaktorban a 235-6s uran izotép kontrollalt maghasadasi folya-
matban termel energiat, a reaktorban enyhén dusitott (3-5%) UO.-for-
maban van jelen. A térium és a pluténium szintén felhasznalhaté fisszids
reaktorban. Kisérleti fizi6s reaktorokban LiD (litium-deuterid)-et hasz-
nalnak tizemanyagként.

b) Atombombakban dusitott (85-99%) urant, fémként hasznaljak. 1zo-
toptiszta plutonium szintén alkalmas nukledris fegyver el6allitdsara.

c) Az UF¢ 56 °C-on szublimal, erés oxidaldszer. Gazdiffiziés urandusi-
tasnal hasznéljék. UOz + 4 HF - UF, + 2 HzO; UF4 + F; > UFs

d) Az uran 235-0s és 238-as izotdpja is alfa bomlast és spontan magha-
sadast szenved, tehat folyamatosan csokken a mennyiségiik, igaz na-
gyon lassan (7-108; 4-10° év felezési id3). A Fold keletkezésekor a 238-
as izotdp kétszeres, a 235-0s mintegy szazszoros mennyiségben volt je-
len.

e) Az uran legfontosabb érce az uranszurokérc UzOg (k6bos). Az uran-
szurokérc tartalmaz térium-dioxidot (ThO), kis mennyiségben tartal-
mazhat elemi radiumot (Ra), tériumot (Th), cériumot (Ce), lantant (La)
és erbiumot (Er). A radium az uran bomlasanak terméke. Marie Curie
uranszurokércbdl izolalta a radiumot és a poléniumot.

(Berta Maté)

4, idézet

a). A metan alkotja a f6ldgaz nagy részét. 4-25 tf%-ban leveg6vel keve-
redve, robbandelegyet alkot.
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b) Kalcium-karbidra vizet csepegtetve, a felszabadul6 acetilén meggyj-
tasaval vilagitani lehet. CaC; + 2 H,0 =Ca(OH); + C2Hz; C2Hz2 + 2,5 02 =
2 COz + Hzo

c) Tetrafluor-etén. n C2F4 = -[CF2CF;]-, A teflonnal bevont feliiletre nem
tapadnak az anyagok, igy az odaégett ételek sem, illetve az altalanos étel-
készitési hdmérsékleteken stabil és konnyen tisztan tarthatd.

Debreczeni Dorina kivételesen pontos és részletes vdlaszokat kiildétt be.
(Berta Maté)





